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LEGISLATURA XV •— I a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 5 GIUGNO 1 8 8 3 

w Finora trovata infezione sopra 20 centri che 
occupano territorio molto esteso. Probabilmente 
molti di questi centri riunirannosi formando centro 
unico, allorquando dalle esplorazioni saltuario pas-
serassi alle continue. Ho delimitato esteso territo-
rio sospetto con palline rosse, entro cui esplorazioni 
saltuarie saranno oggi terminate. „ 

Il ministro ha già convocato la Commissione 
per la fillossera per potere, terminate le esplora-
zioni e conosciuta l'estensione del male, prendere 
tutti quei provvedimenti ai quali è obbligato dalla 
legge, e che la Commissione della fillossera vorrà 
suggerire. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l ' o n o r e v o l e 
Pais. 

P a f s . Io prendo atto delle cortesi dichiarazioni 
che l'onorevole ministro ha avuto la bontà eli 
darmi, ma ho bisogno d'una spiegazione. Come 
mai il professore Targioni-Tozzetti non ha potuto 
precisare la natura dell'insetto che gli fu ciato ad 
esaminare ; come mai egli, che è uno dei più com-
petenti nella materia, non ha potuto stabilire ciò 
che altri, meno competente di lui, ha assicurato ma-
tematicamente essere insetto fillosserico? Siamo nel 
buio ; ciò che c' è però di certo e che il flagello 
che da tanto tempo aveva lasciato immune la mia 
povera Sardegna, l'ha invasa; e mi addolora il 
sapere che quella terra già percossa da tante sven-
ture, dovrà ora sopportare questo mostro che di-
vorerà, e ili parte ha già divorato, una delle più 
belle e copiose risorse della provincia di Sassari. 

In presenza di sì grave sciagura, non posso dire 
altro al ministro se non che raccomandargli eli 
provvedere energicamente, giacché il fatto ha di-
mostrato che i provvedimenti ed i metodi finora 
usati per impedire la diffusione del flagello, non 
rispondono alla imperiosa necessità ed all' inte-
resse che egli dimostra per il bene del paese. 

P r e s i d e n t e » Ha facoltà di parlare l ' o n o r e v o l e mi-
nistro. 

B e r t i , ministro di agricoltura e commercio. Non 
credo che sia luogo a muovere accuse di sorta nè 
al Ministero nè al professore Targioni-Tozzetti. 
Ecco quello che egli, da uomo molto esperimen-
tato 6 molto cauto, espone nella sua lettera: 

44 Sia nel deposito formatosi in fondo dei vaso, 
(perchè ,ha fatto l'analisi di quel pezzettino di vite 
che era i mmerso nel vaso d'alcool) come sulla ra-
dice med esima non avevo trovato cosa che desse 
ragione «¡.del concepito sospetto, (si riferisce al so-
spetto che aveva manifestato il professore di Sas-
sari); ma in> distendo in un punto della radice ho po-
tuto scorge^ ' un gruppo di cinque o sei uova di 

dimensione, forma, colore e disposizione tali, che 
10 non saprei attribuire ad altro insetto tranne 
appunto a quello la cui presenza si teme. 

" Qualunque più insistente ricerca è stata inu-
tile per trovare qualche generatrice. In questo 
stato eli cose mi pare che il dubbio dell'infezione 
sia molto prossimo al vero, e ne ho scritto al-
l'egregio professor Lolli raccomandandogli esami 
nuovi e più insistenti. „ 

Noi, come ho detto, abbiamo subito mandato 
l'ispettore il quale pur troppo ha accertato che 
11 sospetto concepito dal professore Targioni-Toz-
zetti era vero. 

Assicuro infine e nuovamente l'onorevole Pais 
che il Ministero farà quanto potrà per combattere 
questo male. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Pais. 

Pass. Io ringrazio l'onorevole ministro, e con-
fido che saprà prendere provvedimenti solleciti 
ed energici affinchè questo flagello sia presto di-
strutto od almeno limitato acciò il male non di-
venti maggiormente grave. 

P r e s i d e n t e . Così è esaurita l'interrogazione del-
l'onorevole Pais. 

Seguito della discussione del disegno di legge: 
Riforma della tariffa doganale. 

P r e s i d e n t e . L'ordine del giorno reca: Seguito 
della discussione del disegno di legge: Riforma 
della tariffa doganale. 

Ripiglieremo la discussione generale. 
Ha facoltà di parlare l'onorevole Caperle. 
Caperle. Dopo tanti oratori che hanno parlato 

della riforma doganale, eminenti nelle scienze eco-
nomiche ocl esperti osservatori dei fenomeni so-
ciali, io dovrei esitare a prender parte a questa 
discussione, consapevole della scarsa autorità mia. 
Ma l'amore che ho sempre portato agli studi della 
pubblica ricchezza, le osservazioni che recai sui 
fenomeni economici, e soprattutto l'impressione 
dolorosa del malessere dell'agricoltura e dell'in-
dustria che ho raccolta nella mia provincia, mi 
inducono a parlare; e parlerò brevissimamente, 
o signori, per quanto me lo consente l'orbita di 
considerazioni che avrei designata al mio discorso. 
Parlerò brevissimamente, giacche la discussione 
generale dovrebbe ornai toccare al suo termine. 

Io non imiterò altri oratori col farvi una pro-
fessione di fede nella questione del commercio in-
ternazionale. 


